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Thời gian làm bài: 150 phút

(Đề thi có 02 trang)


TỔNG QUAN VỀ BÀI THI

	Bài
	Bài 1
	Bài 2
	Bài 3

	Tệp chương trình
	cost.pas
cost.cpp
	palswap.pas
palswap.cpp
	explode.pas
explode.cpp

	Dữ liệu vào
	cost.inp
	palswap.inp
	explode.inp

	Dữ liệu ra
	cost.out
	palswap.out
	explode.out

	Giới hạn thời gian
	1 giây/test
	1 giây/test
	1 giây/test

	Điểm
	30
	35
	35

	
	100


Hãy lập trình giải các bài toán sau:

Bài 1. Chi phí

Cho dãy số nguyên a1, a2, . . ., an (0 ≤ ai ≤ 109, 1 ≤ n ≤ 106). Với dãy số nguyên này ta có thể thực hiện phép xử lý Reduce(i) thay thế 2 phần tử ai và ai+1 bằng max{ai, ai+1} với chi phí là max{ai, ai+1}. 

Sau n-1 lần thực hiện phép xử lý trên, ta được dãy số độ dài 1. Chi phí biến đổi dãy được tính bằng tổng chi phí của tất cả các phép xử lý đã thực hiện.

Yêu cầu: Cho n và các số ai. Hãy xác định chi phí nhỏ nhất đưa dãy về độ dài bằng 1.

Dữ liệu: Gồm n+1 dòng:

· Dòng đầu tiên chứa số nguyên n,

· Dòng thứ i trong n dòng tiếp theo chứa số nguyên ai.

Kết quả: In ra một số nguyên – chi phí biến đổi tìm được.

Ví dụ:

	Cost.inp
	Cost.out

	3

1

2

3
	5


Bài 2. Xâu gần đối xứng
Cho xâu S, hãy xác định xem có thể nhận được một xâu đối xứng bằng cách đổi chỗ hai kí tự trong xâu S hay không.

Dữ liệu: Từ file PALSWAP.INP

· Dòng 1: Số nguyên 
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 là số test;

· Dòng 2…
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 ghi xâu độ dài không vượt quá 
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 chỉ gồm các chữ cái latin in thường là dữ liệu của test 
[image: image5.wmf]i

.
Kết quả: File PALSWAP.OUT

· Dòng 1…
[image: image6.wmf]T

: mỗi dòng ghi xâu “Yes” hay “No” là kết quả của test tương ứng.

Ví dụ:

	PALSWAP.INP
	PALSWAP.OUT

	2
abab

abcd
	Yes
No


Bài 3. Làm đường

Đội thi công đường bộ cần làm một con đường mới thẳng dài mà ta coi như trục tọa độ. Công việc đầu tiên của đội là đặt mìn phá đá. Có 
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 quả mìn đã được đặt sẵn ở các vị trí đôi một phân biệt  [image: image9.wmf]123
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. Việc kích nổ các quả mìn diễn ra như sau:

· Đầu tiên, đội thi công lựa chọn kích nổ thủ công một quả mìn, gọi là loạt 

;

· Tất cả quả mìn (chưa nổ) trong phạm vi bán kính 

 đơn vị của quả mìn nổ trong loạt 

 sẽ được kích nổ tự động đồng loạt, gọi là loạt 
[image: image16.wmf]2

;

· Tất cả quả mìn (chưa nổ) trong phạm vi bán kính 
[image: image17.wmf]2

đơn vị của các quả mìn nổ trong loạt 
[image: image18.wmf]2

 sẽ được kích nổ tự động đồng loạt, gọi là loạt 3;

· Các loạt sau đó diễn ra tương tự, các quả mìn nổ ở loạt 

 sẽ có bán kính kích nổ là 

 đơn vị, các quả mìn chưa nổ nằm trong phạm vi này sẽ đồng thời nổ ở loạt 

.

Hãy giúp đội thi công xác định xem, với cách bố trí mìn ở trên, bằng lựa chọn kích nổ ban đầu tối ưu thì kích nổ được nhiều nhất bao nhiêu quả mìn.

Dữ liệu: File EXPLODE.INP
· Dòng 1: ghi số nguyên 
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· Dòng 2: gồm 

 số nguyên đôi một phân biệt 
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Kết quả: File EXPLODE.OUT
· Một dòng duy nhất ghi số lượng mìn nổ được tối đa.

Ví dụ:
	EXPLODE.INP
	EXPLODE.OUT

	10

2 3 11 10 8 5 0 12 4 6
	10


----------------------- HẾT -----------------------
ĐỀ CHÍNH THỨC
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